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Hamis pártfogók
Sokszor találkozunk a napilapok hasábjain 

iparérdeket érintő közleményekkel. Igaz. hogy 
nem mindig alaposak ezek, de azért a jóindulat 
mégis köszönetét érdemel. Mórt jóindulattal ta­
lálkozunk bőven, csakhogy sokszor a jóságnak 
háttere van és ami még gyakoribb: ez még 
tájékozatlansággal is párosul. Ilyen jóakarat 
nyilatkozott meg legutóbb egyik szegedi napilap 
hasábjain a vasúti árucsarnokok ügyében. Hírül 
adta ugyanis a jól értesült újság, hogy a sze­
gedi vasútállomásokon elárusító csarnokot akar 
létesíteni a Bettelheim es társa budapesti czég, 
mely jogot nyert kizárólag magyar eredetű ipar- 
czikkeknek az állomásokon való darusítására. 
A kereskedelem és ipar nagy érdekét látván 
sértve, ki akarja űzetni Szegedről e vállalatot 
és leczkézteti a kamarát, hogy miért engedi e
„merényletet.

A kamarának úgy látszik, nincs szükségé 
a védelemre, mert nem is telelt a csipkedésre. 
Ebben igaza lehet a kamarának, de mi nemi 
térhetünk oly egyszerűen napirendre e kérdés­
ben, mert rá kell mutatnunk, hogy mily felü­
letes informáczió alapján irányítják némely 
helyütt a közfelfogást és minő lelkiismeretlen 
könnyelműséggel dobnak 
megjegyzéseket hozzáértés 
krónikásai.

Lássuk csak, hogyan áll az eset. Fontos 
ezt iparosainknak is tudni, mert az ezen ügy­

sokszor a piaczra 
nélkül a napi élet

ben bizonyos oldalról megindított harcz sokakat 
megtévesztett.

Tudvalevő dolog, hogy a Magyarországon 
évenkint sok millió értékben fogyasztott diszmű 
és játékáruk kilcncztizedrésze Ausztriából jön.
A nagykereskedőknek kényelmesebb is, gazda­
ságosabb is Ausztriából hozatni kész czikkeket 
és nem törődnek azzal, hogy itthon nyomorog 
az iparos, nekik a kényelmes üzlet és a tisztes­
séges haszon a fő. Minek gondolnának arra. 
hogy magyar forrást is lehetne talán teremteni; 
minek törődnének azzal, hogy a tömeges ren­
delésre talán itthon is lehet iparost kapni? 
Nagy forgalom és kevés gond, ez a fő.

Ezt mindenki elismerheti, hogy igy van; 
hiszen minden ember boldogulni akar és haza- 
liságból az anyagi érdekeit és nyugalmát ritka 
ember veszélyezteti. Ment tehát a dolog rendjén 
egész mostanáig, mig egy lelkes hazafi (egy 
budapesti tanár) fölvetette az eszmét, hogy 
valamelyes előny adásával kellene a kereskedő­
ket a magyar beszerzési források kutatására 
rábírni.

Tetszetős ötletül ajánlkozott az a terv, 
hogy engedtetnék meg valamely nagy czégnek 
az állomásokon elárusító csarnokokat fölállítani. 
Itt parancsol az állam, tehat megszabhatja, 
hogy csakis magyar gyártmányok kerüljenek 
forgalomba. Ellenőrizni is lehet, hogy vissza­
élés ne történjék. Következéseiben rendkívül 
fontos ez a terv a magyar iparra. A czég 
ugyanis csak akkor lehet versenyképes a magyar 
gyártmányaival, ha nagy tömegben szerzi be 
áruit. A nagy tömeget pedig az^aránylag kevés 
állomáson (mert a nagy költség miatt nem sok 
állomáson érdemes csarnokot állítani) értékesí­
teni nem tudja, kénytelen lesz a nagykereske­
delmet venni igénybe. Az ily módon előálló 
egészséges alakulás a kereskedelemben meg- 
honosuló verseny révén egész iparágaknak vet­
heti meg az alapját De nemcsak ez az előny. 
Népszerűsíteni, megismertetni fogja a hazai 
ipartermékeket az, ha az állomásokon átutazó 
közönség magyar emléktárgyakat vesz.
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E helyes és minden irányban megfontolt 
■ terv már 2 éves. Nem akadt addig vállalkozó 

annak megvalósítására, miglen a Bettelheim 
czég, mely fönállása óta több mint 20 millió 
korona értékű iparczikket hozott be Ausztriából, 
nagy arányú forgalma mellett, — most magára 
vállalta a feladat keresztülvitelét. Mintegy 200 
magyar ipari vállalat dolgozik is már a czég 
részére, mely még mindig kutat iparosok után, 
kiknek segélyével összes forgalmát mentesíteni 
kívánná az osztrák iparczikkek behozatalától.

Magasztos terv, magasztos eszme ez. mely 
ellen agitálni hazafiatlan dolog. És mit hoznak 
föl az ellenségek ? Azt hoay egy czég , mono­
polizálja“ a forgalmat. Ez az érv erőszakolt, 
az a pár állomási csarnok számba vehető ver­
senyt nem okoz. Annyi, mintha egy üzlettel 
több létesülne a városban, amit megakadályozni 
senki sem tud. A verseny miatt fölhozott ellen­
érv tehát nem alapos, ellenben az bizonyos, 
hogy másként nem volna a hatásaiban kétség­
telenül hasznos és fontos terv keresztülvihető, 
mint igy. ha egy czég van megbízva, mert el­
tekintve attól, hogy az ellenőrzést igy lehet 
csak sikerrel gyakorolni, a magyar iparczikkeket 
sem tudnák előállítani, ha szétforgácsolódnék 
a forgalom Ugyan ki vállalkoznék arra, hogy 
pl egyedül a szegedi állomási csarnok szükségle­
tét tisztán és kizárólag magyar terményekből 
állítsa egybe? Vájjon tudna-e versenyképes 
magyar czikket előteremteni kisebb méretű for- 

j galom mellett egy vidéki czég ? Hiszen láthatjuk, 
tudjuk, hogy a vidéki kereskedő jórészt azért 
árul bécsi portékát, mert maga nem teremtheti 
meg az ipart, hogy annak igénybevételével 
versenyképes áruhoz jusson.

Nincs itt sértve sem az ipar. sem a keres­
kedelem érdeke. Az igaz, hogy bizonyos mér­
tékben egyik-másik budapesti nagykereskedő 
czég kényelmetlenül gondol arra, hogy a magyar 
ipart igénybe vevő és e tekintetben úttörő 
munkát végző Bettelheim czéget sokan fogják 
pártolni a magyar eredetű iparczikkek miatt, 
de módjában áll ezeknek is hasonló módon be­
vezetni üzletkörükbe a magyar ipart, hiszen van 
tér elég. Versenyezzenek vele. Teremtsenek ők 
is magyar beszerzési forrásokat, a magyar ipar 
hálás leszen érte. Vetkőzzenek ki ők is a nyu­
galmas gondtalanságból és foglalkoztassák ők is 
a kereset nélkül való magyar munkáskezeket!

Igaz, hogy ez bajlódással jár és e miatt van 
a vásári zaj, a komoly érvek nélkül való csata 
bizonyos oldalról, mely eredményre úgy sem 
vezethet. Elsősorban azért, mert az engedély 
ki van már adva, az államvasutak igazgatósága 
hosszabb időre — jól megfontoltan — megkö­
tötte már a szerződést, tehát változtatni azon 
nem lehet

Kár tehát a vizet zavarni, különösen pedig 
az ipar érdeket hangoztatni és ,merényletet“ 
emlitgetni a tervet ellenző czikkekben, melyek

látszólagosan a közérdeket akarják szolgálni, de 
kilátszik, hogy. azok Írói irányzatosan akarják 
ferdíteni a tényállást valamely elrejtett érdekből.

Ilyen jóakarókat nem kérünk, mert hamis 
az okoskodásuk, az ilyen „közmüködést“ köszön­
jük, mert csak azon jóakarót szeretjük, aki 
őszinte, igaz és hozzáértő. Egy iparos.

A kétszázmillió beruházási kölcsön és a 
gyáriparosok szövetsége.

Lapunk* 5-ik számának hirei között röviden 
mi is megemlékeztünk a pénzügyminiszternek 
azon törvényjavaslatáról, melyet a közelmúlt­
ban nyújtott be a képviselőháznak.

E javaslatban kétszázmilló korona hitelt 
kért a kormány azon czélból, hogy az országos 
üzletpangás s az ezzel karöltve járó s fokoza­
tosan növekedő munkahiányon állami beruházá­
sok megrendelése által legalább rövid időre 
enyhítsen.

Már akkor jeleztük, hogy e rengeteg nagy 
összegből az ország kisiparosainak mi sem fog 
jutni, mivel elsősorban a fővárosi nagy válla­
latok és gyárak fogják azt felemészteni.

És mi lesz az eredménye ? Egy-két évi 
sovány munka a munkásoknak, egy pár száza­
lékkal több osztalék a részvényeseknek s azután 
ismét ott vagyunk, ahol előbb voltunk : a munka­
hiány újra megjelenik a jajgató gyárakban és 
hazánk nepe hosszú időn át fizetheti majd a toke­
ns kamattörlesztésekből eredő nagyobb adókat.

Hol itt a hiba ? Mert, hogy valahol hibának 
kell lenni, az bizonyos.

Lehet, hogy a keletkező vállalatok nem vették 
figyelembe a hazai szükségletek minemüségét és 
mennyiségét és egymás nyakára újabb és újabb 
hasonczélu gyárakat létesítettek ; — a szükséglet 
növekedésével lépést nem tartva — oktalan 
versenyt idéztek elő; a külföldi munkásokat ide j 
csőditették s- most, miután nem számoltak a 
fogyasztók szükségleteivel és a szakmunkások­
nak természetes, fokozatos fejlődésével — mind­
untalan beáll az üzempangás és a munkahiány. 
Lehetnek egyéb okai is az üzletpangásnak, de 
ennek keresését bízzuk a nálunknál hivatot­
tá bbakra.

Annyi bizonyos, hogy folytonos állami in- 
ségmunkával gyárainkat fönn nem tarthatjuk, 
főntartanunk nem szabad, mert ez által az 
adózókat terheljük meg túlságosan s az állam 
egyéb kőzszükségleteit rövidítjük meg. A meg­
adóztatás alól a kisiparosok sem vonhatók ki s 
igy ők ugyszólva: ellenségeiket anyagi áldoza­
tokkal támogatnák.

Az is bizonyos, hogy a már létező gyáraink 
fentartása közszükség, amiről úgy az államnak, 
mint az illetékes tényezőknek okvetlen gondos- 
kodniok kell.

De már az ellen okvetlen állást kell fog­
lalni, hogy az évről-évre megújuló munkahiányon
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i az államkincstár ily óriási összegekkel akarjon 
segíteni egyéb közszükségleteinek és az adófizető 
polgárok s ezek közt hétszázezer kisiparos érde­
keinek rovására.

És mégis mit tapasztalunk ?
Azt, hogy mig hazánk kisiparosai, kiknek 

a kétszázmillióból még az a bizonyos „morzsa“ 
sem jut, közönynyel, hallgatagon viselkedik: a 
telhetetlen fővárosi nagy-ipar pedig elégedet­
lenkedik s még nagyobb áldozatokat követel.

Mint értesültünk a magyar gyáriparosok 
országos szövetsége közelebb gyűlést tartott 
az állami beruházás ügyében, melyen az összes, 
e kérdésnél érdekelt iparágak képviselői reszt­
vettek. Az értekezleten megjelent gyárosok az 
ipar válságos helyzetével foglalkozva, annak fel­
tüntetésére számos adatot hoztak fel s kimutat­
ták, hogy a legtöbb üzemben a munkások lét­
száma 3—4 esztendővel előtti állapothoz képest 
a felényire, sőt sok esetben még ennél is nagyobb 
mértékben csökkent.

Hozzátehető, hogy ez a kisebbült munkás­
létszám is csak a gyárosok, hosszab időn ál el 
nem viselhető áldozataival és csupán a munka­
idő leszállításával volt lentartható.

Ennek megfelelően a gyárak teljesítő képes­
ségüknek átlag fele, többnyire azonban csak egy 

I harmadrész arányban voltak foglalkoztatva
Tekintettel a sürgős orvoslást igénylő viszo­

nyokra az értekezlet elhatározta, hogy a szövetség 
sürgősen újabb felterjesztéssel fordul a kormány­
hoz, melyben az állami beruházásokra fordítandó 
összeg felemelését kéri, mivel a pénzügyminiszter 
előterjesztésében jelzett beruházásokkal az ipar 
mostani helyzetét megjavítani képtelen.

A beruházásokra szánt összeg annál elég- 
telenebb arra, hogy a magánipar helyzetét csak 
valamennyire is türhetőbbé tegye, mert a tervbe 
vett munkálatok tetemes része az állami üzemek­
nek jut, a másik pedig nem bir az ipari beru­
házások természetével, hanem más gazdasági 
czéloknak szolgál.

Ezek hangsúlyozása után kérni fogja a 
szövetség az álami megrendeléseknek a magán­
ipar és kincstári üzemek közt való helyes 
arányosítását.

* *

No lám! A szövetség azt hiszi, hogy az 
állam e kényszerkőlcsönnel nem a mindennapi 
munkára szorult szegény munkások sorsán óhajt 

I segíteni, hanem mindig csak az ő telhetetlen 
zsebeiket akarja tömni. Reméljük, hogy csalódik.

Az államkormányzat feladata nem ez, ha­
nem az, hogy elsősorban az apró adózó, állam- 
fentartó polgárainak kenyérszükségletét pótolja, 
ebből a szempontból pedig különbséget tenni 
gyáraink között nem lehet és nem szabad s 
csak helyeselni tudjuk, hogy az állami gyárakat 

! ép úgy részesítik az inségmunkában, mint a 
magánvállalatokat. Csakhogy jusson ám vala­
micske a sokból a kisiparnak is!

Tudós iparosok.
(Lapunk előbbi számaiból térszllke miatt maradt ki.)

E czim alatt foglalkozik a közvélemény 
most egy furcsa esettel, mely közelebb Bécs­
újhelyen történt s amely különös világításban 
tünteti föl az osztrákok hosszuhaju felfogását 

Ez eset is fényesen igazolja a magyar sza­
badéi vüséget. Minálunk az ily eseteken semmi­
féle iparos-intézmény fönn nem akadna, sőt di­
cséretre méltatjuk az olvan törekvő iparos szülő­
ket. akik mesterinas fiaikat mentői nagyobb iskolai 
műreltséqgel és tudással igyekeznek az iparos pá­
lyára kiképeztetni és manapság már nem is ritka 
az ily esetek száma. Sőt Szegeden is ismerünk 
két fiatal iparos segédet, kiknek egyike a szabó­
ipar mellett gimnáziumi tanulmányait végezte, 
a másik pedig a hentes-mesterség elsajátítása 
mellett, annak rendje és módja szerint leérett­
ségizett és ma mindkét ilju szülei üzletének 
nem csak a legértelmesebb segédmunkása, ha­
nem egyszersmind levelezője és könyvelője is.

Nálunk bizony sem az ipartestület, sem 
semmiféle más ipari hatóság ezen fönn nem 
akadt. Vajha e két gyakorlati gondolkozásu 
iparos-szülőt mentül többen követnek!

Ezen ifjaknak bizonyára nem lesz majd 
alkalmunk panaszkodni a társadalom mellőzése 
miatt.

Az iparos-tanonczképzés az, ami az építő­
nek az épület-alapozás. Mindkettő csak úgy felel 
meg czéljának, ha kellő időben megfelelő gond 
fordittatik rá. Kívánatos, sőt szükséges, hogy 
az iparos pályára kerülő ifjak mentői nagyobb 
iskolai képzettséggel menjenek valamely ipar 
megtanulására, mert az iparosságnak — tiszte­
let a kivételeknek — nem a szaktudományuk 
hiánya, hanem fogyatékos iskolai előképzettsé­
gük s ebből kifolyólag hiányos társadalmi mű­
veltségük a bajuk.

E tárgyban egy lapból a következőket 
vettük át:

„Hol vannak az érintkező pontok a tár­
sadalmi osztályok között? A különválást látjuk 
mindenfelé; az ellentéteket is látjuk, sőt az 
ellentétek közt a háborúságot is szemléljük, 
sokszor fájdalmasan. Az osztályrendszer elmélet­
ben eltűnt a társadalomból; tényleg pedig mégis 
megvan. Külön perifériák keringnek társadal­
munkban és nem találjuk meg a központot, a 
hol az összes érdekek találkoznának és egyesül­
nének. Pedig volnának ilyen központok.

Bécsújhelyen történt (iparos és tudományos 
körökben sokat beszélnek róla), hogy egy pék­
inas a gimnáziumi tárgyakat is megtanulta 
magánszorgalomból. Elkövetkezvén a felszaba­
dulás ideje, az ipartestület nem akarta kiadni 
neki a szabadlevelet, mondván, „hogy vagy, 
vagy ... Ha gimnáziumba akar járni, ám járjon 
oda, de ha pék akar lenni, ne foglalkozzék a 
tudománynyal. A mesterséget alaposan meg
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nem tanulhatja, ha tudománynyal foglalkozik." 
Ezt a felfogást osztotta a kereskedelmi és ipar­
kamara is és a kis tudós pékinast nem szaba­
dították föl.

Pedig itt volna a demarkaczionális vonal, 
a mely nem elválasztó vonallá, hanem érint­
kezési ponttá válnék, ha jól felfognék a dolgot. 
Nagy iparállamokban a szülők érettségi vizsgát 
tétetnek az ifjakkal, miközben mesterségre is 
tanítják őket. Azzal a nagy adag tudománynyal, 
a melyet elsajátít, az ipart nagygyá tudja 
fejleszteni a maga körében és valamennyien 
együtt a nagyipart fejleszthetik ki a tudomány 
segítségével. Egyik kiegészíti a másikat. Azért 
a nagy iparállamokban van is becsülete az 
iparnak és iparosnak egyaránt.

Nem zárkózhatunk ugyan el a nevezett 
ipartestület álláspontjától, mely azt kívánja, 
hogy kész embereket kapjon az ipartestület. 
De éppen a rendszerben a hiba, amely nem 
tudja megtalálni az érintkezési pontokat.

Vagy tiz év előtt volt, amikor lelkes ifjak 
nálunk, az egyetemen a „Szabad-lyceum‘-ot 
megpendítették. Lelkesen propagálták az eszmét, 
amely Angolországban már roppant virágzásnak 
indult. Akkor egymás közt felosztották ugyan 
a szerepeket, de utódaik az egyetemen nem 
vették át tőlük hagyományképen a nemes eszmét. 
Pedig ennek az eszmének hagyománynyá való 
növesztése a kormánynak is feladata volna. 
A munkásosztály találna egy központot és szer­
vezetet, a mely a munkásokat és iparosokat 
közelébb hozná a tudományosan müveit osz­
tályokhoz. A szocziális vetés ilyen hagyomány 
ápolása folytán nem agitátorok kezében volna, 
hanem olyanok vezetnék s irányítanák a mun­
kásosztályt, a kik az üdv forrását is megmutatnák 
nekik.

Nem látna ellenséget, vagy rémet a munkás, 
vagy az iparos a többi társadalmi rétegben, 
vagy a munkaadójában. Az osztályok nem 
távolodnának el egymástól oly messzire s ha 
közeledés történnék, az nem volna, vagy nem 
lehetne ellenséges. A közös műveltség és tudo­
mány minden ellentétet eloszlatna, minden zavart 
fölfedne, minden félreértést eloszlatna. Az iparos, 
a munkás közel jutna a műveltség világos és 
friss forrásaihoz; az úgynevezett magasabb 
osztályok állandó érintkezésben vblnának az 
iparosokkal és munkásokkal. Van-e szebb har­
mónia, tökéletesebb összhang, mint az, a mely 
a szellemek közeledéséből származik?

De van-e nagyobb eredmény, mint az, a 
mit az ipar elérne, ha tökéletes intézmények 
belevinnék a tudományt az iparba és iparosok 
bizonyos adag tudománynyal tökéletesíthetnék 
mesterségüket ?

Most már mindenfelé gondolnak erre. In­
tézmények támadnak, a melyek ezt az eszményt 
megközeliteni törekszenek. Egészen még nem 
tudták eddig kiegyenlíteni az ellentéteket; talán

egészen nem is tűnnek el soha. De megközeliteni 
az eszményt, mindenkor érdemes munka és 
érdemes fáradság.

Az ilyen esetek, mint a bécsújhelyi, erősen 
bevilágítanak a hézagokba és mutatják, hogy 
ott is, de különösen nálunk, még sok a tenni­
való. Lassan halad az eszme, mint a csiga; 
de a folyton terjedő, mindig intenzivebbé váló 
világosság végre a helyes utat is megmutatja 
és a helyes eszközöket is megteremti.

VI. orsz. ipartestületi gyűlés.
V.

Miután Jóst Péter (Budapestről) az ipar­
törvény módosítása, nemkülönben az ipar­
testületek jelenlegi hatáskörének kibővítése mel­
lett szólott

Tóth Kálmán, debreczeni ipartesületi elnök I 
engedett szabad folyást nézete nyilvánításának. 
Rokonszenves beszéde, átfontoltság és higgadt­
ságról tanúskodott. Nem volt beszédében egyetlen­
egy felesleges szó, de annál több bátorság, 
amely közbeszólásokra, ellenmondásokra szolgál­
tatott okot egyesek részéről, akik találva érezték 
magokat, amidőn a régi ezéh-rendszer ellen­
ségéül mutatkozott be. Igaz hive ő is a képesítés 
követelésének, de tiltakozott az ellen, hogy 
ismét valamilyen czéhrendszer adjon jogot az 
iparűzéshez.

Leghatározottabban osztjuk mi is nézetét 
Tóth Kálmánnak, osztjuk azt pedig gyakorlati 
tapasztalatból, nem pedig talán azért, mintha 
nem szívesebben látnánk ezen önkormányzati 
joggal magukat az ipartestületeket felruházva.
E tekintetben oly sokfelé elágazók indokaink, 
hogy teljesen lehetetlen mindazokat lapunk szűk 
keretében már most felsorolni, de jön még 
idő, amidőn erre visszatérünk. De nem osztjuk 
nézetét felszólalónak abban, hogy a képesítés­
hez kötött iparágak iparjogositványai a kamarától 
legyenek függővé téve.

Ma, amidőn még külön iparkamarákkal 
nem rendelkezünk, ma, amidőn a kamarák sok, 
túlsók minden egyébbel vannak megterhelve, 
legjobb akaratuk mellett sem volnának képesek 
a benyújtandó iparengedély iránti kérvényeket 
óhajtandó gyorsasággal elintézni és igy a jogo­
sítványt kereső iparosság jogos érdekeiben ki- 
számithatlan károkat szenvedne és amennyiben 
pedig ezen hatáskör kifolyásából a kamarai 
tisztikarnak szaporítása válna szükségessé, helye­
sebbnek vélnők törvényben kimondani, hogy 
képesítéshez kötött iparigazolványt csakis az 
kaphat, aki véradójának megfelelt, vagy a 24 
évét teljesen betöltötte, s előbbiek legalább 4, 
utóbbiak legalább 8 segéd-évet képesek beiga­
zolni; de nem ám csak munkakönyv, hanem • 
az által is, hogy ezen időt legalább kétharmad­
részben szakmájukban dolgozva töltötték el. Az 
ezen alapon kiadandó igazolványokat az ipar- 
testületek állítanák ki.
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Ennek Leigazolása után az iparigazolvány 
senkitől megvonható ne legyen; ne függjön az 

! ifjú iparos-nemzedék sem esetleges irigykedő 
szaktár.-ainak rosszakaratától, sem pedig hercze- 
hurezától, hanem úgy mint most, 3 nap alatt 
hozzájuthasson a kenyérkeresethez, ha törvényes 
indokok azt meg nem akasztják.

Bizonyára nem ok nélkül szólalt fel Tóth 
Kálmán ép a nagygyűlés alkalmával, hogy szé- 
pitgetés nélkül és őszintén beszéljen iparostársai­
hoz, bizonyára előkészülten várta egyesek részé­
ről a .nemtetszés megnyilatkozását és bizonyára 
mélyebben is belement volna ezen fontos kérdés 
bonczolásába, ha szeme előtt nem az lebegett 
volna, hogy a nagygyűlés nem a zaj szitása, 
hanem komoly tanácskozás czéljából jött össze 
és igy igen helyesen tette, hogy nem hívta ki 
az ellennézetüek lármáját, hanem megnyugodott 
abban, hogy eszméjét megismertetve, megfontolni 
valót nyújtott az iparügyeket intéző köröknek.

Felette furcsán hangzott azonban Hlatky 
Istvánnak (Budapest) hozzászólása. Azért mond­
juk, hogy furcsán hangzott, mert a mi korunk­
ban, amidőn még a jóravaló kanász is azon 
van, hogy gyermekét a műveltség egy bizonyos 
fokában részesítse, ő azzal állott elő, hogy az 
iparos-tanonezoknak nem kell iskolai előkép­
zettséggel birniok. S mi történt erre a nagy­
gyűlésen? Örömmel mondjuk és díszére válik 
ez hazánk derék iparosainak, hogy oly „eláll- 
eláll“ kiáltások támadtak a szónoknak szavai 
után, hogy ezerszeresen megerősödött bennünk 
a már évek sora óta táplált hitünk, hogy ipa­
rosaink mindinkább nekiindulnak a kor köve­
telményeinek megfelelni és átlátták, hogy nem elég 
csak jó mesternek lenni, hanem szellemileg is helyt 
kell állani minden téren. Nem ütköztünk volna 
meg ezen a beszéden, ha az egy kutyabagosi 
vándorczigány ajkairól eredt volna, de hogy a 
lönáros, vagyis a főváros előbbkelő iparos­
osztályának egyik tagja ilyen nézetet hangoz­
tasson, arra igazán nem voltunk előkészülve.

Egészen másként, állt volna az ügy, ha a 
tanitási idő beosztása miatt szólalt volna fel 
Hlatky, amit egyöntetűen nem is lehetne el­
intézni — de az iparos-tanonczoktól egy bizonyos 
előképzettséget nem követelni, az több, mint 
amire mi előkészülhettünk.

Hlatky azonban még egyebekben is különcz- 
ködött, de ennek meg van a látszólagos jogosultsága. 
Azt kívánta ugyanis, hogy az iparigazolványok csak 
akkor adassanak ki az uj iparosoknak, ha ők 
az ipartestületi bekebelezési dijat befizették és 
azt nyugtával igazolhatják. Ezen eljárás bár 
mennyire üdvös is az ipartestületekre, nem 

I egészen jogos, azaz nem jogos mindaddig, 
mig-az országnak valamennyi iparosai kénysze­
rítve nincsenek valamely ipartestülethez csatla­
kozni, avagy roig körzet-ipartestületek nem 
alakulnak, mert tegyük fel, mig a testületnek 
székhelyén települő iparos megfizeti és szí­

vesen megfizeti a dijakat az önkormányzati 
intézmény fentarthatásához, a szomszéd-falubeli 
iparos nemcsak ezen tehertől van felmentve, 
hanem kedvezőbb helyzetben van sok egyébben 
is előbbivel szemben. De hát miért kénysze- 
ritsük leendő iparostársunkat a dijat egyszerre 
és előre lefizetni a testület pénztárába? Miért 
okozzunk nékie ezzel is nehézséget? Feloldva a 
kötelezettség alól azonban mégse lehessen senki 
és igy a legjobb középutként azt tekinthetjük, 
hogy törvényileg, vagy rendeletileg kimondandó 
volna, miszerint az ipartestületi bekebelezési, 
vagyis beiratkozási dijak a közadók módjára, 
évnegyedenkint, az ipartestületek által kimuta­
tandó jegyzék alapján, az adóbehajtó közeg 
részéről legerélyesebben szedendők be, ha azt az 
illető iparos megfizetni vonakodik.

Ha időközben az iparos tőnkre menne, úgy 
az adót sem lehet tőle behajtani, tehát a be- [ 
iratkozási illeték is leírás alá kerüljön. E'ég 
baj az már egymagában a szegény iparos- 
ujonezra, ha egy évnek lefolyása előtt megyen 
tőnkre és az ilyen szegény emberek pénzére ne 
vágyódjunk soha.

Beszélt ő még a megrendelés gyűjtésről is, 
de meg valljuk, nem tudtuk tisztára megérteni, 
hogy tulajdonképen mit is akart, arról tehát 
nézetet, nem is nyilváníthatunk.

Csodáljuk, hogy a kassai ipartestületnek 
kiküldöttjét Balló Ferenczet is türelmetlenkedéssel 
jutalmazták a hallgatók. Az iparos-tanonezokat 
vette védelmébe és helyes érveléseit mi is ma­
gunkévá tesszük. Ne csenevészeket, ne barmokat, 
hanem embereket neveljünk iparosokká, hogy 
azok méltó társaink lehessenek idővel. Persze 
nem lehet kívánni, hogy az ipart pólyában 
vagy Kényelemben sajátítsa el a pályára lépett 
ifjú, de viszont bánjunk vele" felebaráti-, azaz 
atyai szeretettel, gondozzuk a serdülő ifjút testi 
és szellemi táppal, hogy belőle hasznos tagja 
legyen a társadalomnak és hazánknak egyaránt.

(Folytatjuk.) K-

A gyáripar és a szoczializmus.
A Vl-ik ipartestületi gyűlést megelőzőleg 

egy napilap tárgyalva a gyűlés tárgysorozatit, 
a kővetkezőket jeeyezte meg:

„Hogyne mondaná ki az ország iparossága 
a külön vámterület szükségességét, mikor még 
a szocziatisták is kimondották gyűlésükön annak 
föltétien szükségességét?“

Ezen lap, a midőn örömének ad kifejezést, 
hogy a szoczialisták is a külön vámterület 
mellett foglalnak állást, elfelejtett egyet, azt, 
hogy minő alapeszme vezérli a szoczialistákat. 
Több mint bizonyos, hogy nem hazafias eszme, 
hanem igen is tudják azt, ha a külön vámterület 
létesül, gyári állammá alakul át országunk, 
következéskép sok önálló iparos gyári munkássá 
s ezzel kapcsolatosan egyszersmind szoczialista



6 A MI LAPUNK“ 1902. november 22.

is lesz, vagyis: minden oly eszközt, mi számukat 
gyarapítani látszik, felkarolnak a nélkül, hogy 
más szempontokat figyelembe vennének.

Vájjon áll-e az. hogy a gyáripar a szoczializ- 
mus megterem lője ? Legalább a külföldi gyári 
államok eseményei azt látszanak igazolni, „hogy 
ezen állítás való. Lássuk tehát miféle elemből 
alakult és áll a szoczializmus: állottak az 
apostolok egy pár olyan egyénből, kiknek tervők 
és alkalmuk nem volt egyebütt politikai viszke- 
tegségüket érvényesíthetni. De amint az ember a 
többi szoczialista vezéreknek névjegyzékét, fog­
lalkozását átolvassa, kivált a legelsőbb idők­
ből, majdnem mind önálló iparosokból lett mun­
kások voltak azok, kiket a gyáripar megfosztott 
önállóságuktól és ezenkívül hazafiságuktól is. 
Hogy most miféle elemekből áll a szoczializmus, 
azt tárgyalnom nem kell, mert azt mindnyájan 
tudjuk.

Mellőzzük a múltat és a más állami ese­
ményeket s foglalkozzunk a mi közel álló hazai 
ügyünkkel.

Ha kalapossal, czipészszel, szabóval, kőtél­
verővel stb. iparossal beszélgetünk, sokszor 
halljuk tőlük szidni a kereskedőket, mert gyári 
czikkeiket oly jutányos árban adják, hogy ezzel 
szemben a kisiparos készítményei árából élni 
nem képes. Milyen is lesz a helyzet Magyar- 
országon, ha a külön vámterület életbe lép ?

A brünni, a gráczi és más gyárosok, azok, 
kik a hazai kereskedőkkel összeköttetésben 
vannak, bizton azon esetben itten állítanának 
fel gyárakat, hogy eddigi vevőiket el ne veszítsék. 
Tekintettel arra, hogy be várj bizonyítva, hogy 
majdnem minden nyers anyagot az említett 
gyárak Magyarországból visznek ki, tehát a ki­
vitel, a kiváltás költségbe kerül, a feldolgozott 
kész munkát viszaszállitják hozzánk, ennek is 
van szállítási költsége, vájjon ha ezen költségek­
től megmenekül a gyáros, mert itt lesz közvetlen 
közelünkben a gyára, nem lesznek-e az egyes 
czikkek még sokkal olcsóbbak, mint most? 
Abban a hiszem ben vagyok, hogy. még akkor 
fognak csak sírni egyes iparostársaim.

Mindezeket ha tekintetbe veszszük, paran- 
csolóiag hat reánk az a tudat, hogy tenni kell 
valamit, tenni kell először azért, hogy iparosaink­
nak önállósága érintetlenül lehetőleg továbbra 
is fennmaradjon, de másodízben azért is, hogy 

I hazánk kézmüi párosai továbbra is magyar 
hazafiak maradjanak, utat, módot kell találni 
arra, hogy a kübn vámterület életbelépte mellett 
az önálló iparosnak, mint önállónak léte védve 
legyen, ha ezt szem előtt nem tartjuk és semmit 
sem teszünk, akkor olyan helyzet lesz Magyar- 
országon, amilyen ezen kerek földön sehol sem 
volt, mert egy nemzetben sem domborodik úgy 
ki a függetlenségi érzet, mint a magyarban. 
Ha ezen elem fegyelem alá kerül, lesz világra­
szóló szoczializmus. Ez pedig czélunk nem lehet.

Torda, 1902. nov. 15. B. F.

Válasz
atordai munkatársunk két czikkére.

Szorgalmas munkatársunk közleményeinek 
mindig szívesen nyitunk teret lapunkban, mert 
ha bár nem mindig és nem mindenben fogad­
juk el álláspontját, — különösen az önálló vám­
terület tekintetében, — mindig van czikkeiben 
eszme s mert lapunknak hivatása épen abban 
áll, hogy abban mindenki elmondhassa nézeteit, 
hogy rostája legyen az eszmék tisztázásának.

Készséggel elismerjük aggodalmainak komoly 
indokát, valamint azt is, hogy az önálló vám­
terület felállítása által hazánk közgazdasági 
viszonyai nagy átalakulásnak lesznek kitéve, 
melyek épen az iparos viszonyokat fogják leg­
nagyobb mértékben érinteni. De nem szabad 
szem elől tévesztenünk azt, hogy az önálló 
vámterület nem pusztán ipari, hanem oly ál­
talános nemzetgazdasági kérdés, a mely az 
állampolgárok összességének érdekeit is érinti.

Azt is elismerjük, hogy ha a vámsorompó 
felállításával azon külföldi gyárosok, kik áruikat 
itt nálunk értékesítik, ha mindannyian, vagy 
legalább is nagy részük — hogy magyar 
piaczukat továbbra is megtarthassák — itt 
nálunk egyszerre gyárakat állítanának fel — a 
miben kétkedünk — beállana azon eset, hogy 
az áruezikkek a mostaninál olcsóbbak lehetnének, 
a kisiparosoknak még nagyobb versenyt csinál­
hatnának s ezek egy részéből gyári munkás válna.

De kérdjük: nem-e boldogabb, nem-e 
könnyebben megél ma is sok gyári munkás, 
mint önálló kisiparosaink egy tekintélyes része? 
A használható iparost a gyár is megbecsüli és 
meg is fizeti.

Még az is eldöntetlen kérdés: minő álla­
potok keletkeznének, ha az egész bel fogyasz­
tásunk előállítása a tőkeszegény s így üzletileg 
sem elég képzett kisiparosságra hárulna ?

De nem hisszük, hogy jelenlegi életrevaló, 
hivatása magaslatán álló iparosainkból a gyárak 
versenye miatt valaha gyári munkás legyen; 
nem hisszük, hogy a vámsorompó felállítása 
miatt a velünk most üzleti összeköttetésben 
álló külföldi gyárosok oly tömegesen és roha­
mosan létesítenének gyárakat nálunk, hogy ez 
által a kisiparosok helyzete veszélyeztetve legyen; 
mert az uj gyáralapitásnál — némi vám mellett 
is — még mindig olcsóbban tarthatják meg ma­
gyar fogyasztóikat s igy gyáriparunk fejlődése 
a létező állapotok sérelme vagy felforgatása 
nélkül, lassú lépésben fog történni.

De mindezektől eltekintve, kinek jutna 
eszébe a szükséges fejlődés és haladás elé 
állani; a vasutat, a mely csak a fuvarosoknak 
árt, de az összeségnek áldása, eltörölni akarni 
csak azért, hogy a polgárságnak egy töredéke: 
a fuvarosoknak kenyere legyen ?

Figyeljük csak meg a fejlett iparú államo­
kat és meg fogunk győződni a fejlett ipar
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áldásairól, a munkások irigylésre méltó anyagi 
helyzetéről, a mi után ki iparosaink hiába vá­
gyakoznak.

A mi a szocziálizmust azon értelemben 
illeti, a mint azt munkatársunk érti, ahoz a 
munkásokban! túltermelés oly mérve szükséges, 
mint pl. Belgiumé; ettől mi még oly távol állunk, 

j hogy az még jó ideig nem ad gondot nekünk.
Egyéb iránt a nemzetgazdasági kérdések 

oly mélyek, oly sokfelé elágazók, annyi féle 
érdekeket érintenek, hogy azokat mi iparos­
szemmel át sem tekinthetjük s hogy még is 
ezúttal vele foglalkozunk, ezt munkatársunk és 
olvasóink megnyugtatására tesszük, mert nem 
szeretnék megérni, hogy az önálló gazdasági 
berendezkedésünknek még az iparosok között is 
ellenesei támadjanak.

I ~ ~~ 5 :

Sok igazság kevés lapon.
Valaki, a ki magát megnevezni nem akarja, 

egy füzetecskét adott ki, a melyben sok, igen 
sok igazságot olvas reá a magyar társadalomra 
és az iparosságra.

Az érdekes füzetecske nem tartalmaz semmi 
i újat, semmi olyant, a miket mi és mások már 

sokszor meg nem vitattunk volna; a mik min­
denki előtt, a ki a közélet, a társadalom kinö­
véseit, hibáit figyelemmel kiséri, ne ismerne; 
minden tárgya olyan, a mely részletekben ugyan, 
de már sokszor meglett vitatva úgy a sajtó 
utján, mint a társadalmi életben; és hogy még 
is érdemesnek tartjuk a közlésre, főleg iparos 
vonatkozású tartalma az. A füzetben velősen 
csoportosítva találja az olvasó mindazt, a mi 
megszivlelésre érdemes, különösen a kézmü- 
ipárosság részéről.

íme a közlemény:
„Tőkeszegény ország vagyunk“, hallottam 

mondani számtalanszor. Tagadom! Gazdálkodni 
nem tudunk.

Nincs pazarlóbb nép a magyarnál.
Ezzel nem akarom azt mondani, hogy 

nálunk mindenki elveri mindenét — ámbár 
ilyen is van elég, — hanem arra akarok czélozni, 
hogy egy nép sem visz annyi pénzt a külföldre 
és enged idegennek szerezni mint a magyar.

Akarunk üdülni — megyünk külföldre, 
kell gyár — hozunk az országba külföldit, kell 
az államnak pénz ,— veszünk kölcsönt a kül­
földön. Ily gazdálkodás mellett nem lehet bol­
dogulni. Ezzel a rendszerrel szakítani kell!

Tizenhét millió lakossal, jó termő földdel, 
gazdag bányákkal kiterjedt erdőkkel, haldus 
vizekkel biró ország nem lehet tőkeszegény. 
Ott föltétlenül kell annyi pénzt összehozni tudni, 
hogy minden az országban szükséges vállalatot 
meglehessen teremteni. Csak meg kell választani 
a helyes utat. Tömörülnie | kell a kis tőkének. 
Együttes működést kell kifejteni a társadalomnak.

Erre van egy hatalmas eszköz: Kis rész­
vényekkel működő széles alapú részvénytársasá­
goknak alapítása, a melyekben a nemzet szegé­
nyei is részt vehetnek. Nálunk, hol a vállalkozási 
szellem csekély, ily módon lehetne a nemzet 
zömét leghatásosabban vállalatokban való rész­
vételre buzdítani. Ezzel a magyarság fölényét is 
legjobban lehetne biztosítani.

Viszonyainkon vátoztatni kell. Uj kereseti 
forrásokat kell nyitni, melyek mindenki számára 
hozzáférhetők legyenek.

Az ipart kell fejleszteni.
Ez nem uj eszme, de eddig rossz utón 

haladtunk a czél megvalósítása felé. Mindent a 
kormánytól és annak közegeitől vártunk. Ezek 
akartak is produkálni, mert volt és van is jókarat 
és ambiczió bennük. De a kormány és közegei 
csak nagy tőkével rendelkező, nagy vállalkozási 
szellemmel biró egyének utján boldogulhatnak- 
Ilyeneket Magyarországon nem igen találtak, 
fogtak tehát külföldit. Jelszóvá vált: hozzuk be 
a külföldi tőkét. Ennek becsalogatására azután 
kitaláltunk egy képtelen rendszert. ígértünk és 
adtunk állami segélyt, adómentességet és minden­
féle monopolisztikus értékű állami kedvezménye­
ket. Fizessünk azért, hogy a gyártott iparczik- 

‘ keket újból elég drágán megfizethessük A 
legnagyobb baj azonban az, hogy ezzel a 
rendszerrel szerencsésen oda jutottunk, hogy ma 
Magyarországon állami segély nélkül már senki 
sem akar semmit megkezdeni és adót sem akar 
senki sem fizetni. Hová vezessen ez ? Ki fizessen 
végül annyi adót, hogy a sok subvenciót meg 
lehessen fizetni? Még czipőgyárnak is kellett 
állami segélyt adni. Hát ha ily állandó és óriási 
keletnek örvendő czikket nem lehet állami 
segély nélkül gyártani, akkor mi az Isten csodáját
lehet ? .

Nem. Ezt a rendszert be kell szüntetni. A 
kormány nem luhatja föl az országban az ipart 
Ipart egészségesen csak társadalmi utón lehet 
fejleszteni. A társadalmi akcziónak széles alapon 
kell mozognia, az egész nemzetet magába foglal­
nia, össze kell tartani a társadalomnak, az egész 
nemzetnek és közös erővel megteremteni azt, 
amit az egyes elégséges eszközök hiányában 
nem érthet. Közösen kell gazdálkodnunk, kere­
setforrásokat nyitni, a vagyonosödás oly módját 
keresni, mely lehetővé teszi a szegényeknek is, 
hogy vagyont gyüjthessenek. Roppant erő van egy 
népben, mely kellően összetart és helyes utón 
haladva akar boldogulni. Az egyes ember fillérje 
semmi, a millióké vagyont képvisel. Ha Magyar- 
országon csak két millió ember akad, aki éven- 
kint 20 koronát hajlandó a nemzet jólétét emelő 
vállalatok létesítésére fordítani, évenkint 40 
millió koronát fektethetünk hasznos intézmények 
létesítésébe. Ez pedig már hatalmas tőke. Azzal 
munkát lehet adni ezreknek és megélhetést 
biztosítani tízezreknek.“
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„A Ml LAPUNK“ TÁRCZÁJA.
Iparosaink társadalmi helyzetéről.

Levél Ernő barátomnak.
Irta: F. F.

Nem oly régen történt, hogy veled köz­
állapotainkról beszélgetvén, az ipari foglalkozást 
űzők társadalmi állása és megbecsülése is szóba 
került, mely alkalommal úgy nyilatkoztál, hogy 
hazánkban nagyon nehéz az iparos-ember hely­
zete, mert foglalkozása, ennek nemzetgazdaság­
iam jelentősége és haszna kellő elismerést és 
méltányolást nem mer, ebből folyólag az ipart 
űzők megfelelő társadalmi helyzetet maguknak 
kivívni nem tudnak.

Ezen tagadhatlanul meglévő jelenség ma­
gyarázását már akkor megkíséreltem, hogy túl­
zott és sokban téves felfogásodat, ha nem is 
eloszlatnom, de legalább gyengítenem sikerüljön. 
Kevés eredménynyel tettem. Azóta egy az ipa­
rosok érdekeit felkaroló lap „A Mi Lapunk* 
jelent meg, melynek 2-ik száma „Társadalmi 
életünk és az iparos* czim alatt éles szemmel 
bonczolgatván a kérdést, életrevaló eszmékkel 
is szolgál a kívánatos javulás előidézhetése végett.

Kötelességet vélek teljesíteni azzal, hogy a 
már több oldalról fölmerült és tapasztalt jelen­
ség okainak kutatásával és magyarázásával, 
valamint a jobbra változást czélzó módozatok 
fölvetésével nyugodt, határozott önérzet fakasz- 
tása végett első sorban a te téves nézetedet 
javítsam meg s igy közvetett utón a beteg fel­
fogás gyógyíthatóságának kérdéséhez is pár 
szóval az iparososztály érdekében hozzászóljak.

Az ipar fontosságának kicsinylése nem ke­
resendő a magyar nép alaptermészetének saját­
ságai között.

A történelem tanúságai, a megmaradt em­
lékek és ma is elég sűrűn előkerülő régiségi 
leletek bizonyítják, hogy egyes iparágak törté­
nelmi létünk hajnalán a kifejlődés magas fokán 
állottak. All ez különösen azon iparágakról, 
melyek a mindennapos szükségletek kielégítését 

I szolgálták, melyek az ősfoglalkozás, továbbá a 
hadászat üzeséhez szükséges eszközöket gyár­
tották, vagy melyek a hódítással járó szakmá- 
nyolás nyomába lépő gazdagodásból kifejlődött 
fény űzési szükségletek kielégítésére voltak alkal­
masak. Ilyenek, hogy csak rámutassak egy­
kettőre: az agyag-, bőr-, kovács (vas)-, ötvös­
ipar stb. De hogy az akkori társadalmi szer­
vezkedésben az iparok űzői alantosabb, vagy 
ép a társadalmi rend bástyáin kívülre utalt 
állást foglaltak volna el s ennek kővetkezménye- 
kép az általánosnál kevesebb védelemben és 
megbecsülésben lett volna részük: annak semmi 
nyoma és emleke nem maradt. Pedig maradt 
volna, ha a megkülönböztetés tényleg meg 
volt, mint a hogy más egyéb dolgokról és álla­
potokról maradt.

Változik a helyzet az állandó megtelepü­
léssel.

Amint a hóditó és folyton hadakozó nép­
ből békésen élő és földműveléssel foglalkozó nép 
lesz; amint a változó életrenddel változnak, 
szaporodnak, tőbbrenáüekké lesznek a szükség­
letek s amint az ezek kielégítésére képes uj 
foglalkozásokat a letelepülő idegenektől kell , 
megtanulni az addig csak harczhoz értett nép­
nek : természetes, hogy megtörténik a rendi el­
különülés és kiválás; természetes, hogy kialakul 
egy uj felfogás. Az idegen letelepülők nem szá­
míthatnak az őket maguk közzé fogadókkal tel- - 
jesen egyenlő megbecsülésre és e megkülönböz­
tetés kihat nemcsak az idegen személyére, ha­
nem foglalkozására is. Innen csak nagyon kis 
lépés kell ahhoz, hogy e megkülönböztetést, a 
becsülés megcsappanását átvigye a köztudat, a 
nép az önmagából kikerülő ipart űző tagjaira 
is, még ha talán nem is ujonan megtanult, ha­
nem ős eredeti iparnemet űzőkről van is szó, 
csak azért, mert azt jövevények is folytatják.

Hogy ennek úgy kellett végbemennie, bizo­
nyítja az ipart űzők társadalmi szervezkedése.

Megalakul a városi, polgári elem a maga 
külön jogállapotával, külön kiváltságaival és 
kötelezettségeivel, külön gazdasági szerepével *s 
annak több kevésbé felfogott és elismert értéké­
vel. A szorgalom és takarékosság polgári erényei 
utján gyűjtött vagyon befolyást és hatalmat 
biztosit a polgári elemnek és ezt annál inkább, 
ha a vagyon az ismeretek bővítésére, a látkőr 
tágítására, szóval a műveltség fejlesztésére for- 
dittatik. (Folytatjuk.)

Értesítés.
Alólirottak közzé teszik, hogy a ki­

állítási bizottság múlt hó 20-án tartott 
ülésén elhatározta, hogy karácsonyi ki­
állítást rendez, melynek helyét és határ­
idejét a következőleg állapította meg:

A kiállítás helye Szeged, a közműve­
lődési épület földszintje.

A megnyitás határideje folyó évi decz. 
hó 14-ének d. e. 9 órája.

A bezárás ideje 1903. évi január hó 
1-ének esteli 5 órája.

Midőn fontiekről értesítjük kiállítani 
szándékozó iparostársainkat, egyben fel­
hívjuk, hogy bejelentéseiket mielőbb, de 
mindenesetre a szabályszerű időben (10 
nappal a megnyitás előtt) bejelenteni el 
ne mulaszszák, mert az" elkésetten jelent­
kezők helyigényei csak azon esetben lesz­
nek kielégíthetők, ha a bizottság rendel­
kezésére még üres hely áll.
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Fölhívjuk tisztelt iparos társainkat, 
hogy a kiállításban minél többen és minél 
gyakorlatibb czikkekkel vegyenek részt.

Különös figyelemmel legyenek arra, 
hogy a vásárló közönség karácsonyi és 
újévi szükségletét minél szebb és válasz­
tékosabb dolgokkal elégítsék ki; súlyt 
fektetve játékczikkekre is, hogy fölösle­
gessé tegyük az idegen országból beözönlő 
ilynemű czikkeket.

Végül felkérjük a szakosztályok tisz­
telt elnökeit, hogy úgy tagjaik, mint a 
szegedi ipar érdekében, a rendezésben az 
eddiginél tevékenyebb részt vegyenek s 
járuljanak hozzá a kiállítás sikerének 
előmozdításához a maguk részéről is; 
hívjanak egybe gyűlést, hirdessék ki a 
kiállítást s buzdítsák tagjaikat az abban 
való tömeges részvételre, ismertessék meg 
a karácsonyi vásár előnyeit tagjaikkal stb.

Szeged, 1902. nov. 7.
Bdbós Elek, aieinök. Ldbdy Antal, elnök.

Rendeletek és elvi határozatok.
Iparos tanoncziskolai tandijak. A kereskedelmi 

m. kir. miniszter Kassa sz. kir. város tanácsához 
8676.—1893. sz. alatt következő rendeletet intézte.

A kassai ipartestületnek az iparos tanoncz- 
iskoidban szedett tandijak beszüntetése tárgyában 
f. é. január hó 5-én 14. sz. a. a városi rendőr- 
kapitányhoz, mint első fokú iparhatósághoz a 
tanácsnak m. é. deczember 1-én 8000. sz. a. 
hozott határozata ellen törvényes határidőben 
benyújtott s a tanács által f. é. január hó 26-án 
tartott üléséből 629. sz. a. kelt jelentéssel hoz­
zám fölterjesztett föl folyamodását — a vonat­
kozó ügyiratokkal • együtt — érdemleges tölül- 
vizsgálat alá vettem s enm-k eredményéhez képest 
a tanács idézett határozatát — az abban felhozott 
indokok mellőzésével — harmadlokúlag megvál­
toztatom és a felfolyamodó ipartestülethez tartozó, 
valamint a Kassa szab. kir. városban lakó összes 
iparosokat az iparos tanoncziskolai tandijak 
fizetésének kötelezettsége alól ezennel fölmentem, 
mert az 1884. évi XVII. t.-cz. 87. §-a tüzetesen 
meghatározza, hogy az iparos tanoncziskola 
költségei mi módon és mely forrásokból ledezen- 
dők s ebből következik, hogy más források e 
czélra ki nem jelölhetők és mert az idézett 80. 
8-ár.ak azon rendelkezésével szemben — s ha a 
szükség követeli, külön tanfolyam berendezése 
esetében is — a költségről köteles gondoskodni, 
ezen törvényes intézkedéssel ellentétben áll az, 
hogy egyes polgárok, vagy társadalmi osztói) ok 
külön — a tanoncziskolák fentartásához akár más 
czimen való hozzá járulásra kényszerittessenek.

Tisztelt olvasóinkhoz! Amidőn
szives támogatásukat őszintén köszönjük, 
arra kérjük t. olvasóinkat, hogy ameny- 
nyiben ezt még nem tették volna, le­
gyenek szívesek az előfizetés csekély 
összegét lapunk kiadó hív ólaidba — 
Szeged, Kárász-utcza 7. — beküldeni
és az utalvány-szelvényen néhány oly 
ösmeröseik nevét feljegyezni, akik értel­
miségükre való tekintettel, esetleg lapunk 
terjesztéséhez hozzájárulhatnának. Ezen 
szívességért már eleve is köszönetét mon­
dunk.

A kiadóhivatal.

HÍREK.

— A szegedi karácsonyi iparosbazár
nagyon sikeresnek ígérkezik. Ismeretes, hogy az 
iparpártoló szövetség serkenteni kívánva az 
iparosságot arra, hogy karácsonyi ajándékul al­
kalmas apróságokat és uj, modern dolgokat 
állítsanak ki, - dijakat tűzött a törekvés ju­
talmazására. A szövetség nagy dija ismét 10 drb 
10 koronás arany és e mellett van még 4 érem- 
dij egyenkint 3 drb 10 koronás arany. Gondos­
kodott a szövetség arról is, hogy megfelelő 
reklámja legyen a bazárnak, amennyiben egy 
10 méter hosszú és 5 méter széles lobogót ké­
szíttetett ezzel a főlirással egyik oldalán: „Pár­
toljuk a magyar ipart!“, a másik oldalán, 
„Iparbazár a kultúrpalotában“. Ez a lobogó a 
kiállítás tartama alatt a Kárász-utczán lesz ki­
függesztve. Újítás is lesz az idén, amennyiben 
egy nagy karácsonyfa fog a terem közepén föl 
állíttatni és e körül közös elárusitás czéljából az 
iparosok apró, bazárczikkszerü készítményei itt 
fognak elhelyeztetni. Több asztalos bababutorokat, 
több bádogos bádog játékszereket és apró szük­
ségleti tárgyakat, több kosárfonó, késes, lakatos, 
díszítő, esztergályos, agyagiparos stb. készül e 
közös bazárban apró, olcsó és szemre való 
tárgyakat kiállítani. Már előre is szép sikert 
lehet jósolni a bazárnak, melynek példáját jó 
lenne, ha követnék az iparosok nemcsak Sze­
geden, hanem minden nagyobb városban.

— f Dr. Halász Lajos. Nem igen őr 
vendenek szeretetnek az úgynevezett egyleti 
orvosok, a mennyiben azoknak túlnyomó része 
az egyleti tagokkal nem mindig tanúsítanak 
lélebaráti szeretetet és ha kénytelen-kelletlen 
teljesitik is úgy ahogy kötelességeiket, gyakran 
hallunk panaszt egyleti orvosok ellen, kik művelt­
ségükhöz nem illő modorban részesítik az egy­
leti betegeket. Hogy dr. Halász Lajos, a szegedi 
kerületi betegsegélyző -egyletnek főorvosa nem
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tartozott azok közé, a kik modoruk miatt köz­
beszéd tárgyát képezik, azt legfényesebben 
— sajnos — 16-án bekövetkezett váratlan halá­
lával igazolta be. Nem csak a szőkébb családi 
kör siratta őt ravatalánál, hanem a szó szoros 
értelmében egész idegenek is zokogva borultak 
a koporsóra, hogy rokoni lag örök búcsút ve­
gyenek a nemes lelkek mintaképétől. A kerületi 
betegsegélyző pénztár felette szép koszorút tett 
le szeretett főorvosának ravatalára, a gyógy­
szerészek koszorú-megváltást gyűjtöttek emléké­
nek és számosán mások is koszorúval rótták le 
az elhunyt iránti hálájukat. 18-án helyezték őt 
örök nyugalomra. Béke porain!

— Népgyülés. Makó városa holnap va- 
I sárnap nagy megyei népgyülést tart, melyen 

politikai irányelvek megvitatása mellett, napi­
rendre kerül az ónálló, független mmteriilet kér­
dése is. A szokatlan nagy terjedelmű falraga­
szokból a megyének összes községeibe küldött 
néhány példányt a 100-as bizottság, mely arra 
kéri a megye lakosságát, hogy minél nagyobb 
számban jelenjenek meg a megye székhelyén.

— Meg van oldva a rejtvény. Múlt 
számunkban arra voltunk kiváncsiak, hogy miért 
nem rendelheti meg a debreczeni kereskedelmi és 
iparkamara az iparügyekkel foglalkozó hazánk 
összes lapjait még egész évi négy korona elő­
fizetési dij ellenében sem ? Egy debreczeni ba- 

j rátunk ad erre választ, mondván: „Mert a 
debreczeni székház felavatási ünnepsége 2347 
koronát emésztett fel, tehát az iparügyek támo­
gatására nem maradhatott egy fabatka sem.“ 
Köszönjük a felvilágosítást és bocsánatot kérünk 
egyszersmind a kamara mélyen tisztelt elnök­
ségétől, mert most már meg vagyunk győződve 
róla, hogy ilyen körülmények között igazán nem 
maradhat alap az iparoslapok támogatására.

— Állami kedvezmény. A „vasárugyár 
részvény-társaság Sopron—Grácz“ czég soproni 
ajtó- és ablakfelszerelési czikkeket előállító gyári 
telepe részére a kereskedelemügyi miniszter 
1902. évi január hó 1-től számítandó 10 évre 
állami kedvezményt engedélyezett. — Sajnáljuk, 
hogy nincs tudomásunk a telep mikénti fel­
szereléséről, üzemképességéről és az alkalmazott 
munkások számáról, mert furcsának tűnik fel 
előttünk, ha egy „telep“, tehát nem gyár, is 
állami kedvezményben részesül akkor, amidőn 
a gyár maga külföldön székel és igy tulajdon­
képen külföldi gyárnak adják a kedvezményt.

— Kerületi betegsegélyző orvosvá­
lasztás. A szegedi kerületi betegsegélyző pénz­
tár főorvosának elhalálozása folytán megürese­
dett állás elnyerése iránt ugyancsak megindult 
a mozgalom. Kétségkívül a kerületi pénztárnak 
jelenlegi orvosai közül lesz a főorvos megvá­
lasztva, mig az ekként megüresedő egyleti orvosi 
állásra hallomás szerint máris hatan jelen tkez- 

I tek, illetve képezik közbeszéd tárgyát.

— A szeged-felsővárosi iparos-kör
dicséretes működésének programmjába fölvette 
a vita-estélyek és fölolvasó-esték rendezését. 
Ilyeneket ugyan alakulásának első hónapjaiban 
is tartott, de most rendszeresíteni fogja azokat. 
November hóban vita-est lesz az árucsarnok 
ügyében és az iparos-nyugdíjügy tárgyában. 
Szakszerű előadás alapján megfogják beszélni 
az iparosok, hogy mily álláspontot foglaljanak i 
el e kérdésben. Kívánatos vo!:1" ha ezen az 
iparosság minél nagyobb számban részt venne.

— Gépüzemre berendezett sütömühely.
A fővárosi sütőipar fejlődésében nagy haladást 
jelent a sütőiparosok mozgalma, mely szerint 
nagyszabású gépüzemre berendezett minta-sütő­
in ü helyek létesítését tervezik s e tárgyban a ke­
reskedelmi miniszter támogatásáért folyamodtak.

— A beszterczebányai kereskedelmi és 
iparkamara újjáalakulása alkalmával Flittner 
Károly, a közügyek terén szerzett érdemeinek 
elismeréséért — ismét elnöknek választatott.

— Az országos iparegyesület legutóbb 
megtartott szakosztályok össz-ülése alkalmakor 
Braun Mór zsolnai czipész uj rendszerű bakan­
csot mutatott he felülbirálat czéljából. Ez egy 
csattos czipő, amely készítőjének véleménye 
szerint a gyakorlati követelményeknek sokkal 
jobban megfelel, mint a most használatos fűzős 
bakancs. Előnye az uj czipőnek. hogy a lábak 
feldörzsőlése teljesen ki van zárva, mivel a 
czipő az oldalán alkalmazott csalt nyomása 
által szorosan a lábhoz simul s mindamellett 
kényelmes és hajlékony marad. Reméli, hogy a 
bemutatott czipő a gyakorlatban teljesen be 
fog válni.

— Életre való szövetkezet. A műveze­
tők országos szövetkezetének ruttkai kerületi 
egyesülete f. hó 9-én meglátogatta a zsolnai 
kerületi egyesületet. A résztvevők a zsolnai 
posztógyári kartársak szakszerű vezetése mellett 
megtekintették a posztógyár helyiségeit és ta­
pasztalataikat egy igen fontos iparág részletesebb 
megősmerésével tetemesen gyarapították. A mű­
vezetők országos szövetkezete elkövet mindent, 
hogy a maga elé kitűzött eszményi czéljaihoz 
minél közelebb jusson. E czélok a művezetőknek 
csekély havi részletek befizetése ellenében agg- 
ság vagy balesetek esetében évi támogatás nyúj­
tása. az özvegyek és árvák segélyezése, állás­
közvetítés, a tagok szakismereteinek ismertetése, 
főiolvasások stb. által való növelése. E czélok 
elérésére nézve csak üdvös lenne, ha az érdekeltek, 
mint technikai hivatalnokok, munkafelügyelők, 
mümesterek, mozdonyvezetők stb. minél számo­
sabban belépnének az orsz. szövetkezetjzsolnai kér. 
egyesületébe. Ezen szövetkezet csakugyan meg­
érdemli a pártolást és helyesen teszik a hozzá­
tartozók, ha mentül többen belépnek abba. 
Jelentkezéseket elfogad a kér. egyesüleVelnök- 
sége: Grün József, posztógyár, avagy a központi 
elnökség, Budapest VIII. Népszinház-utcza 16. sz.
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— A zsolnai ipartestület a tervbe vett 
kiállítás tárgyában f. hó 9-én tartotta közgyűlé­
sét, melyet Grün Gyula elnök nyitott meg az 
összejövetel czélját magyarázó beszéddel. Ezután 
Kropácsy Mór titkár előterjesztette a kiállítás 
létrehozatala érdekében az iparosok részéről 
megindítandó mozgalom tervét, melyet többek 
hozzászólása után egyhangúlag elfogadtak.

— Szövőgyár — közvilágítás. E furcsa 
ikervállalat létesítésén fáradozik Fenyvessy 
Ferencz, Veszprém város főispánja. E két 
különböző vállalatot — melyek egyikének sincsen 
ugyan semmi köze a másikhoz — egy kézben, 
helyesebben egy vállalatban óhajtja megvalósí­
tani a nevezett főispán, hogy ez által a moto­
rikus erőt minél alaposabban felhasználva, lehe­
tőleg csekély, illetve megosztott költséggel juttassa 
előnyösb helyzetbe e két vállalatot.

— Gyáralapitások. Kolozsvárit egy betéti 
társaság gyógyszappan-gyárat létesít. Sagyváradon 
pedig egy gazdákból alakult szövetkezet ezer 
hold terület bevonásával lenkikészitő- és fel- 

i dolgozó gyárat alapítottak. — Ellenben a szom­
bathelyi országos hirü husfüstőlő-gyár a rósz 
gazdálkodás miatt üzemét beszüntette. — A 
nagybecskereki szönyeggyárról, a melyről azt 
mondották, hogy csődbe került, újabban az a 
hir érkezik, hogy a .csődtömeggel történt meg­
állapodások alapján újra felveszi az üzemet. 
Bizony ez kívánatos volna, mert ezzel a pozsonyi 

■j szőnyegszövő iskola fen állása is újra biztosíttatnék.
— A Szeged-kerületi iparmuzeum a

szegedi kereskedelmi és iparkamara házában 
nyitva áll vidékiek részére naponta, helybeliek 
részére vasárnaponkint

— A magyar kir. kereskedelmi mú­
zeum keleti mintatára V., Váczi-kőrut 32. sz. 
d. e. 9—12 óráig, továbbá a hazai termékek 
állandó kiállítása, a kereskedelem történeti gyűj­
temény, a háziipari kiállítás pedig a városligeti 
iparcsarnokban d. e. 9—12, d. u. 3—6-ig meg­
tekinthető. A ki Budapestre utazik, el ne mu­
lassza ezen nevezetességeket megtekinteni.

— Kisázsiai viasz Magyarországban. 
A szmirnai osztrák-magyar konzul jelentéséből 
megtudjuk, hogy a viasztermelési központok: 
Adalia, Rhodus, Marmara, Mela, Aidon stb. s 
évi termelés 225.000 kilogrammig fokozódik, a 
minek nagy része Ausztria-Magyarországba szál­
litta tik. A viasz gyűjtése szeptember és október 
hónapokban kezdődik, ez egyszersmind a kivitel 
ideje is, amely azután az egész éven keresztül 
tart. A viasz táblákban 1-től 10 oka súlyban 
kerül a kereskedelembe, ugyancsak oka szerint 
is árusittatik el. Az a hitünk, hogy mezőgazdák 
vagyunk, minthogy iparunk nincsen, el kell 
hinnünk, hogy mi magyarok gazdálkodók va­
gyunk, de úgy látszik, hogy rossz gazdák ; még 
a viaszol is más termeli részünkre. Pedig ez a 
termelési ág egyike azon jól fizetőknek, amelyek

a termelőnek mi költségébe s fáradságába sem 
kerülnek. Úgy látszik, nem vagyunk, még elég 
szegények arra, hogy az efélével is érdemesnek 
tartsuk bíbelődni. így vagyunk a selyemterme­
léssel, ehez is csak egy kis jóakarat, egy kis gond 
kellene és más munkára nem használható csa­
ládtagok szépen elvégeznék úgy a viasz-, mint a 
selyemtermelés körüli teendőket.

— Az örök-mozgó. Ez a megoldhatlan 
kérdés immár rég foglalkoztatja az elméket és 
sok elme bomlott már bele eddig is. Rokona 
ez a kormányozható léghajónak, a mely noha 
nem tartozik annyira a megoldhatlan kérdések 
közé, még is mind máig várja lángeszű mesterét. 
Most egy lap arról hoz hirt, hogy egy székely 
tanító, Szabó József, egy gépezetet talált föl, 
a mely varrógéptől elkezdve malmot, cséplőt, 
fűrészt, vasúti vonatot, hajót, minden állati és 
emberi segítség nélkül, a föld vonzóerejének 
fölhasználásával hajt, visszakapván munkaköz­
ben az elvesztett erőt. (?) Ez a gép tűz, viz, 
villamosság, benzin, szóval minden költség nél­
kül végtelen (?) időkig ingyen munkát végez 
— megfelelő szerkezettel. Üzembe hozatalával 
milliókat lehet majd megtakarítani emberi erő­
ben és tüzelő anyagban. Hir szerint Udvarhely­
megye iparfejlesztő bizottsága hathatósan tá­
mogatja a föltalálót és pénzsegitséget szavazott 
meg a találmány szabadalmazására. (???)

— A budapesti (ipari) munkaközve­
títő intézetnél az e heti kimutatás szerint 
5574 munkás keres foglalkozást, kik közt majd­
nem minden iparág képviselve van, hiányzik 
azonban és munkát kaphat helyben: 6 szűcs,
1 fémcsiszoló, 2 éreznyomó, I galvanizáló; vi­
déken: 5 szűcs, 1 kalapos, 48 férfi-, 6 női- és 
14 magyar-szabó, 38 férfi- és női-czipész, 12 
csizmadia, 2 késes, 4- órás, 1 mézeskalácsos, 3 
aranyműves, 1 galvanizáló, 2 gépharisnya-kőtő, 
4 paplanos, 2 kaptafa-készítő, 2 kosárfonó. 
Keresnek továbbá: vasalónőket, székfonónőt, 
fehérnemű-készítő és varrónőket, könyvnyomdái 
berakó nőket, könyvkötődében hajtogató nőket, 
doboz-készitő nőket és harisnyakötő nőt, czipő- 
tflző nőket, férfi és női szabókat. Inasfiukat 
felvesznek: asztalos, bádogos, czipész, czimfestő, 
fényező, fa-esztergályos, kárpitos, czinkografus, 
lakatos, férfi- és női-szabómesterek. kereskedők, 
nyomdák és gyárak. Tanuló leányokat pedig: 
czipészek, varrodák és gyárak. Jelentkezni kell 
az intézetben Vili. kér., József-kőrút 36. sz. alatt

Találmányok és szabadalmak.
Újítás a yázizzótestek használatáról. Az uj 

franczia találmány abból áll, hogy a gázégők a 
most használatban levőktől eltérőleg. lefelé, 
függő alakban vannak alkalmazva s igy világitó 
ereje hatásosabb s állítólag a fogyasztás is ke­
vesebb. Majd meglátjuk!
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Vállalatok és árlejtések.
(A* e rovatban közölt ajánlati versenyekről — melyek 
érdekelhetik gazdasággal is foglalkozó iparos, valamint 
kereskedő olvasóinkat is — bővebb felvilágosítással 
készséggel szolgálunk, ha a kérdésekhez a megfelelő 

válasz-bélyeg van csatolva.)
A deési m. kir. pénzügyigazgatósághoz az 

1903—1905. években papír és irodai szereinek 
biztositására. Az évi szükséglet megkőzelitőleg 
a következő: Légiin, miniszterpapir 20,000, leg­
finomabb fehér, bordázott és fényezett papír 
30,C00, légszáritott vastag csomagoló papir 1000 
iv, itatóspapír 500, levélboriték kisebb 30,000, 
levélboriték nagyobb 10,000 darab, vékony 
szürke spárga 200, legvastagabb kőzöns. spárga 
50, nemzeti szinü spárga 200 gombolyag, házi 
czérna 1 klgr., vörös carmin tinta 60, kék tinta 
12, zöld tinta 12 üveg, pecsétostya 6000 drb, 
pecsétviasz 18 doboz, olvasztott mézga 12 üveg. 
Bánatpénz lUO kor. Határidő: /. évi den. hó 20.

A magyar kir. államvasutak igazgatóságához 
az 1903. és 1904. években szükséglendő zöld 
bakbőrök (szattyán-maroquin) biztosítására ; bá 
natpénz 5«/». Határidő: /. éti den. hó U.

A kassai m. kir. államépitészeti hivatalhoz a 
jablonczai róni. kath. templom helyreállítására ; 
előirányzat 1663 kor. 90 fillér és a hitközség 
által természetben kiszolgáltatandó vagy 278 
kor. 40 fillér készpénzzel megváltható 74 kézi 
és 42 igás napszám. Határidő: / évi den. 17.

A cs. és kir. 4. hadtestparancsnokság kebe­
lébe tartozó hadbiztossága az 1903. évben szük­
séges kötszerek szállításának biztosítására írásbeli 
ajánlati tárgyalást hirdet. Határidő: folyó évi 
deczember 5.

A m. kir. államvasutak budapest-jobbparti 
üzletvezetősége az 1903. évi agyag, kavics, ter­
méskő, fedőpala és különféle tégla-szükséglet 
szállítására pályázatot hirdet. Bánatpénz 5«/o. 
Határidő: /. évi den. 4.

Uj iparos-lap.
„Kefekötő mesterek és segédek szaklapja“ 

czimen, kis, 8 oldal terjedelmű, havonkint egy­
szer megjelenő, magyar és német szövegű lap 
indult meg Budapesten.

Az ily ritkán megjelenő lapok még akkor 
sem felelhetnek meg feladatúknak, ha azokban 
kizárólag csak is a szakma érdekeit szolgáló 
közlemények tárgyaltatnának, még kevésbé, ha 
ezen csekély teijedelmü lap ritkított sorokkal, 
egy és ugyanazon szöveggel, magyar és német 
nyelven jelenik meg.

Kerestük a kétnyelvű lapban a létjogosult­
ságát indokló szakközleményeket, de biz abban 
egy általános, a segédek helyzetét érintő rövid 
közleménynél egyebet nem találtunk s igy a 
legjobb akaratunk mellett sem tudjuk úgy üd­
vözölni, mint hézagpótló laptársainkat szoktuk.

Már maga a nyomdai kiállítása is a leg­
világosabb ízléstelenség.

Rósz benyomást tesz reánk az egész lap 
úgy külalakja, mint kétnyelvűségével s őnkény- 
telenül vetjük fel a kérdést: mi szükség volt 
e lap megindítására, ha csak nem az, hogy a 
magyar saját otthonában arczul ültessék nehány 
magyar kenyéren élő német kefekötő-segéd 
miatt.

Ugyan, tisztelt laptárs, arányban áll-e azon 
áldozattal, melyet amúgy is szűk terének fel­
áldozása által hozott, ama nehány idegen nyelvű 
segéd előfizetésével?

Érdemes-e ezekért lapja fele részét fel­
áldozni és a magyar önálló mestereket meg­
szégyeníteni? Mert feltételezzük, hogy kefekötő 
mestereink mind jó hazafiak s valamennyien 
bírják és szívesen beszélik édes magyar nyel­
vünket az Urnák 1902-ik évében.

Egyéb iránt a lap ára egész évre 2 Kor. 
40 fill. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, 
Bezerédi- (jó magyar hangzású) utcza 6. szám.

Hasznos tudnivalók.
(Ezen rovat alatt állandóan közölni fogunk a gyakorlati 
éleiben előforduló hasznos tudnivalókat, hogy azokat 

adandó alkalmakkor t. olvasóink értékesíthessék.)

Bej úgy ott ablaküvegek tisztítása. Egy maroknyi 
konyhasót feloldunk egy liter vízben s az oldatot 
megmelegitjük. Az úgy kapott meleg sósvízbe 
spongyát mártunk s azzal a befagyott ablak­
üveget addig dörzsöljük, inig a jég rajta megolvad. 
Ekkor az üveget ruháival hirtelen szárazra 
töröljük.

Agytollak tisztilása. A szennyes tollat langyos 
szódalúgba teszszük, s órákig bennehagyjuk. 
Innen kivéve, tiszta szóda-lúgban jól megfor­
gatjuk, majd ki feszített hálón megszáritjuk.

A bor hordóízének elvétele. A borba finom 
faolajat töltünk, a hordót bedugjuk s huzamo­
sabb ideig ide-oda hengergetjük. Az olaj minden 
rósz ízt magába vesz.

:Vyákos és nyúlós fehér bort ismét élvezhetővé 
teendő, következőleg járunk el: A bort elég tágas 
kannába öntjük, ebben jó ideig nyirfaseprővel í 
verjük. Ennek megtörténtével a bort kevés 
tannin hozzáadása által derítjük.

Alföldi mészáros-iparosok figyelmébe.
Egy szerény, jóviseletü mészáros-iparositju 

szeretne tapasztalatok szerzése czéljából Alföldre 
menni. Jelenleg Nyitra megyében van. Szives 
ajánlkozásokat Guba Pál főt. ur cziméhez kér- í 
jük intézni Privigyére.

(A munkakereslet és kínálat e nemét is díjmente­
sen eszközöljük, csak kérünk 1—1 válaszbélyeget is 
küldeni, hogy a feleletet megadhassuk.)
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Országos vásárok.
November 26. Magyarfalva, Módos.
Nov. 27. Bazin, Béla (Szepes). Bodroj-Keresztur, 

Lajos-Komárom, Nagy-Killó, Nagy-Szaláncz, Tiszalök.
November 28. Rába-Szt.-Márton.
November 29. Abony, Búnok-Szt.-György, _ 

terczebánya, Szentegyházas, Örmény.
Noveinb r 30 Borsód, Apátfalva, Babócsa, Bethlen, 

Bihar-PiUtiók, Breznóbánya, Buttyin, Csokmá ny, Derecske 
(Bihar.), Delta, Dombóvár, Felső Lendva, Halmi. Héder- 
vár, Nagy-Lucska, Seregélyes, Szer t-György, Szék. Tisza- 
Tarján, Zalaegerszeg (decz. 1.), Zemplén.

Decz. l.Kászony,Kismartonos-Váralja,Nagy-Kikinda.
Decz. 2. Bonyhád, Kibéd, Ó-Lubló, Nagy-Kanizra, 

Nagy-Oroszi, Nagy-Szombat, Oravka, Pozsony, Sajó-Szt.- 
Péier, Sárköz, Siklós, Tornaija,

Decz. 3. Egerbegy, Jászapáti, Kékkő, Felső-Met- 
zensef, Nagy-Megyer, Poprád, Soborsin.

Decz. 4. Bokdány, Cséffa (Bihar) Feled, Nyírbátor, 
Stomfa, Stridó, Zircz, Zurány, Dugoszelo (Horvátorsz.)

Pót-vásár.
A Kiskun-Laczházán múlt hó 13-ára esett, de meg 

nem tartott országos 
megtartatni.

vásár november hó 3Ö-án

Szerkesztői üzenetek.
Dr. F. F urnák Bpest. Küldeményével meg­

örvendeztetett. Érdekes és lapunk tárcsa rovatában közöl­
jük. A felelős szerkesztő kiváncsi a család fejének On 
utján küldött üzenetének eredményre és gyanúja van, 
hogy Bertalan ur meglepetésre készül. Úgy legyen! Szi­
ves üdvözletünk Önnek és a Bertalanéknakl! I

Könye Oy. urnák. A sürgetett lappéldányokat 
elküldtük. Nem-e a postai kézbesítésnél van a hiba?

T. Löwenbach B. urnák. A küldeményét csak 
lapunk lezárta után kaptuk. Sajnálatunkra csak a jó>ö 
számban közölhetjük. Üdvözletünk 1

3..........y Imre Veszprém. Örvendünk, ha
iparostársaink a vezérférfiak tevékenységét hálásan el­
ismerik. Bauer Károly testületi elnöknek névnapja alkal- 
mábóli megünnepeli etése arról tanúskodik, bogy nem 
csak az iparosok körében örvend köztiszteletnek, hanem 
a megye és város első fvtfiai is osztoznak örömeben. 
Legnagyobb sajnálatunkra azonban nem közölhetjük a

fog

különben becses levelét, mivel annak tartalma nem 
általános iparügyi, hanem a közszeretetben álló ipar­
testületi elnöknek feldicsérése. Mi is őszintén üdvözöljük 
az igen t. elnök ural névnapja alkalmából 1

Druhos János Makó. Itt közöljük b. sorait: 
Miután »A Mi Lapunk« tetszésem annyira megnyerte, 
hegy azt minden iparos társamnak ajánlom, mint olyan 
nélkülözhetetlen iparos lapot, melyet egy értelmes iparos 
sem mulaszthat el megrendelni; kívánom, hogy az iparos­
ság nagyobb lésze felfogja azon magasztos elvet, me­
lyért önök küzdenek, akkor tudom, hogy iparunk fel 
fog lendülni, mivel önöknek ebben oroszlánrészük van 
Fogadják őszinte üdvözletemet és jóindulatom kifejezését.« 
Bizon nagyon szép és köszönjük, hogy buzdító szavaival 
serkenti iparos társainkat »A Mi Lapunk, támogatására. 
Ebben ugyan nem szűkölködünk, de sajnosán tapasz­
taljuk, hogy iparos társaink kérették ugyan a lapnak 
megküldését, ámde figyelmeztető kérésünk daczára még 
mindig nem küldték be az előfizetés^csekély összegét, 
pedig hát még a halál sincsen ingyen.

Fullajtár Dániel Nagvszentmiklós. Meg­
kaptuk, de szívesen vennénk, ha timárügyekre vonat­
kozó ériékes gyakorlati közleményeivel is szerencséltetné 
lapunkat. Üdvözlettel.

Sáros József Bicske. Becses soraira legközelebb 
levélbeli választ adunk.

Kérdező Kova. Jelzálogkölcsönöket házakra 
csakis megyeszékhelyeken adnak; mig földekre az ország 
minden vidékére. Ilyenek elnyerése czéljából szükséges: 
a telekkönyvi kivonat, a kataszteri birtokiv s ha meg 
van, a birtokra vonatkozó adásvételi szerződés

Bodnár Péter mülakatos, Nagy-Szt.-Miklós. 
Meg-aptuk. Ismerjük képzettségét és bár tudjuk, hogy 
igen el v n foglalva, mégis arra kérjük,rhogy támogassa 
lapunkat ne csak előfizetésével, de b. közleményeivel 
is. Üdvözlettel.

Szirmay és Nagy ezég Nagyváradon. Az 
igen sok megrendelő közül eddigi kevés fizetők számát 
önök egygyel szaporították, a mit köszöne téi nyugtatunk.

Suppkegel Gyula, Orosháza. Megérkezett üd­
vözlését szívélyesen viszonozzuk.

Andrik Károly, Báth. Megjött. Miért .kiváncsi
ön előfizetőink számára és czimeire ?. nyugodt lélekkel 
mondhatjuk, hogy iparos-szaklap nincs az országban, 
mely annyi előfizetőt tudna felmutatni rövid 2 hónap 
alatt mint mi, a mit iparos társaink jóindulatának 
köszönhetünk.

Munkaközvetítés.
Munkakerealet és kínálat 1902. évi november hő 21-ig

Arany- és ezfistműves 
sztaloB ....................

Ágynemű- és kőtszerkészitő 
Bádogos ......
Bőrdiszárukészitő . .
Czipész 
Czukrász, mézeskalácson 
Esztergályos (falnunkára) 
Fém- es vasesztergályos 
Fém- és vasöntő . . . 
Fómköszörülő, csiszoló . 
Fodrász .......

I Fonó- és szövősegéd . .
! Fafaragó .......

Géz- és vizvezetékszerelő
: Gépgyártó, géplakatos .

Gépszij készítő .

■SS acm
3 5" Gőzkazán- és felszerelés-kész 

76 503 kazánkovái» ....
2; 79 Hangszerkészítő ....
4 — Hentes............................

12 98] Kalapos........................
—I — Kádár............................
79 29 Kályharakó, kályhacsináló

3 12 Kárpitos . .....................
28l Kefekötő és fésűs . . .
98j Kéményseprő................
73 Kerékgyártó................
10 Keztyüs- és sérvkötő-készito 

156 Kocsifényező 
6] Kosárfonó .

27 Kovács, késkrvács, szerszám 
14i készítő, reszelővágó

379 Kőfaragó. . _. . . . 
Kőtszövő, kötősegéd

*8-
\U
* 31

1 66

114
3 3

19 39
— 6

8 45
1 4
3 25

: 8 76|

4 55Í
j 3 ti

8 372
8 22
2

Kötélgyártó 
Kőműves .
Könyvkötő 
Lakatos 
Mázoló 
Mechanikus.
Mészáros . .
Selyem- és kelmefestő 
órás
Pala- és cserép fedő 
Paszomány kései tő .
Pék........................
Rézkovács ... 
Szobafestő 
Szűcs 
Szabó (férfi és női) 
Szíjgyártó, bőröndös 
Tímár, varga, bőrfestő

A munkaközvetítés ingyenes, megkeresésekhez azonban válaszbólyeg csatolandó
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VViola“-Créme
(fehér v. rózsaszínben)

használata mellett
májfoltok, 

szeplők és pörsenések
néhány nap múlva eltűnnek.

Gerle Jenő
gyógyszertára

a „I2Z1 gr 37 01x0 21“

Szegeden, ««-»
Klauzál-tér. Kiss D.-féle ház.

Szegeden,
Oroszlán- és Kárász-utczák ban.

telepét az igen t. iparos-társainak, ipartestület 
»eknek, társulatoknak, egyleteknek, kereske­
dőknek és mindenkinek legmelegebben. Készít: 
mindennemű pecsétnyomókat, ruggyantabélyeg- 
zöket és hordó-pecsétnyomókat; monogrammo­
kat arany, ezüst vagy érczben. Zászló-szegeket 
a legegyszerűbbektől a legdíszesebb kivitelben, 
vésett vagy öntött czimtáblákat, kelet-bélyegző­
ket, sablonokat s minden e szakba vágó egyéb 
czikket a legjutányosabb áron s legjobb kivi­
telben a lehető leggyorsabban.

Vidéki megrendelések pontosan 
eeskösöltelnek. 56108

Olvassuk ! j/ 1 | \\
Fontos!

ú Nélkülözhetl-n háztartási, ipari és gazdaság. ezik kék ! DJS

s* KIZÁRÓLAG HAZAI GYÁRTMÁNYÚ
CL.
8'

i Í21 Ad legszolidabb kivitelű kefeáruk a legolcsóbb árak mellett kaphatók: £«-<
i Jg

B
cd
-s. Iff. Wajila *Sámuel

er
P®
B

8'
■QCcd kefeárugyár nagybani raktárában PV

s
•o SZEGEDEN, Vár-utcza 1. szám. B

Vidéki megrendelések pontokén ét lelkiismeretesen uténvét mellett eezkOzOltétnek.

Árjegyzék kívánatra ingyen éi bementre.

KEREKES MIHÁLY
kályha- és agyagárukészitő
Bekes-Csaba, Yasut-utcza, Nádor-szálloda mellett.

§löckner József
az Alföld egyedüli legjobban berendezett
VEGYI TISZTÍTÓ és ===== =

Cserépkályháim a legjobb tűzálló agyagból készül­
nek és azoknak úgy jósága, mint tisztaságáért mindenkor 
kezeskedem. Megrendelés utján bármily színben és kivitelben 

készítek. — Baktáron tartok :

takaréktnzhelyeket, fürdőkádakat,
farfonrkola.tolca.t, 

épület-díszeket, kerti díszeket és vázákat,
továbbá elvállalom régi kályhák átrakását és tisztí­
tását is; úgyszintén e szakba vágó minden munkát pon­

tosan és jutányosán eszközlök. m-6-6

------MÜFESTO GYÁRA
férd, női és gyermekrohák, régárnk és

ctipíeej'iiffffftnyük axátnára.

Főüzletek SZEGEDEN
Iskola-utcza 27—28. saját ház. . . .
. . . Kárász-utezán a Prófétának átal 
Rástya-utcza a Stefániával szembe.
---------- Fióküzletek : -...... .
Temesvár: belváros Jenő herczeg-utcza.
.................. Újvidék: Futtaki-utcza.
Szentes: Kossuth-utcza....................

Vegvi tisztitó-telep: Szegeden, a Kálvária-utón.
M-6-6aaQMomaaaaooaaoatiaanaaaMa/ít
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S' Pálfy Testvérek °yft : *•*
!i vasöntöde és gépgyára Borsajtókat.
I Szegeden, Kíliáiia-ulra, Felvonó darut.
1

ELVÁLLAL:
Gépjavításokat. uj gépek és gép­
részek. vasöntvények készítését. 
Szíj- és fogaskerekek, tengők, 
csapágyak-, gőzmalom-, téglagyár­
os kendergyár berendezéseket.

Első erdélyi gflrléczqyár
Weinrich Frigyes, Szász-Régen.

•st—3C -..-S'Smr

Olcsó áron ajánlja gőzölt és jól kiszá­
rított fából tetszetős alakban, tisztán ké­
szített görléczeit minden faiparosnak. 
— Ingyen képes árjegyzéket küld. — 
Diófát magas áron vesz. — A gyár na- 
gyobbítása végett egy még jó karban lévő 
12 lóerejű Hoffmeister-féle gőzmotor és egy 
egész uj injektor olcsón eladó, vagy egy 
25—80 lóerejű félstabil gőzgéppel elcse­
rélendő. 22-18-9

Har.nl l|iar! Harai Ipar !
Szabályos, gördülékeny és módosított 

TESTA-I TAT ENZKÁHl Aí
t. iparostársaim és a n. é. közönség szives párt- | S 
fogásiba ajánlom. — Szabályos gördiilékenysége > 
folytán tisztán itat, domború fedele nem görbülhet j < 
s hosszasan lenyúló csavarja pedig képessé teszi a j / 
legnagyobb mennyiségű itatós papír befogadására, y 

Árn 1 darabnak 1 korona.
Tömeges megrendelésnél 10 «s 20*/e árengedmény. ; >

Tételéttel Ifj. BELLER PÉTER f
műesztergályos, H.-M.-Vásárhely. !

Rápolti, Kun és Tóth
na.ű.szö'vők.,

valódi lenárúk, finom kamuka asztal-j 
neműek, jaquard-mintás és 

nyüstös-árúk s a székely házi szö­
vött czikkek készítői

Székely-Udvarhelyen.
Alföldi képviselete:

BABOS ELEK kötszövönél
Nzeereden. jhí-i

Kiss Q. is Stei utódai
SZEGED.

Női divatáru-üzlet.

FÉRFI SZABÓSÁG. i
KÉSZ NŐI FELÖLTŐK.

PÁRISI ÚJDONSÁGOK.
25-13-9

Dús választék:

HŐI f^m«A - kelmék,

SELYEM- és BÉLÉSÁRÚKBAN.
Bizományi raktár:

EREDETI PÁRISI MODELLEK, •
■

NŐI KALAPOKBÓL. í

ELSŐ SZEGEDI
H AR IS N Y A KÖTŐGYÁR.

Babos Elek
kötszövő-gyára Szegeden.

Nagy raktár

minden e szalm ába vágó cziKkekből.
Egyedüli beszerzési forrás 

H saját készítésű egész vékony 
ij kötött harisnyákban.
H Elvállal fejeléseket, még a vékony 
u szövötteket is, 25—50 krig.

Fütő anyagok
legjobb és legolcsóbb bevásárlási forrása

Schlesinger Mór
tűzifa- és szén Jtük kereskedésében
Szegeden Párisi-körűt35.

Telefon 146. szám.
A ánluk szobafütéshez legjobb minőségű
Karolinbányai poros* szalon­
zenét, légszesz-pirszene* és 
legjobb minőségű hazai petrozse- 
nyi koezka-ffzenet. — Kereskedők 
és ip rosok figyelmét különösen felhívom 

a tisztán kezelt fa-szenemre. 
Pontos és lelkiismeretes kiszolgálásért 

kezeskedem.

KUNITZER JENŐ
ortopád és különlegességi czipész-üzlete 

SZEGEDEN, louuth Lajos-sugárut, 
szemben a Csikós-féle sörcsarnokkal.

Kitűnő munkámmal a legkényesebb igénye- 
két is legjobban kielégítem. Érzékeny lábak­
nál felette nagy gondot fordítok.

Gyors, pontos, gondos és olcsó munkát 
ígérve, kérem becses rendeléseit. 80—18—7

Az alföld legnagyobb kocsigyártó telepe.

IFJ. HODÁCS JÁNOS
CN. Kistisza-utcza 4. szám. Maros-utcza folytatás.SZEGE

kész hintókbólraktárÁllandó nagy
kirsrémaLtreL írkgyenárjegyzék:Képes

<r



braun János i
I első alföldi hangszerkészítő és látszereszeti üzlete
4 K&rft«-iitc,a 7. ->• SZEOEPB»- ■«- Ktri,,-.«.. 7.------ (
Í Ajánlja a legjobb minőségű, sajílt készítésű “1 )

í FtiWÓ- és VOMŐ-HAM€«lSZERKll J
\ s \
I J\ äSSSä
á \ Nagr ^7,zt^;Ä^trt“Äekk.’ ‘tVr^«,°kdzpDell'e * '

I Ff I Ml Egyedüli készítője a megedzett rugékony acélszemuvegeknek,
«5 ff 6J Tavitások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.4 ̂ LdLxm ».„'ss? 5w« '««-• *■

Vlcskó Testvérek
koe«l*y*r,6lt

Békés-Csaba, Zsldótemplom-utcza. 
Van szerencsénk a n. é. közönség 

fiaveimét felhívni kocsigydrto tehe­
nünkre, hol mindennemű ruganyos 
^kocsikat, teherszállito-kocshkat, 
valamint minden e szaki,a vágó munká­
kat gyorsan, pontosan és olcsón
eszközlttuk. *«-*

FA'

agyagkályhakészítő Szegeden.
Raktáron tart nagy választékban

saját készitményü kályhákat
mindenféle színben. is—8—s

Elvállal újbóli rakásokat és javításokat.
Vidéki megkeresésre készséggel válaszol.

ELSŐ Zbvdl O ^2

MALOM- ÉS SZERSZÁM-GÉPGYÁR
76-1S-S

törv. bejegyzett ozég

j ,

gyárt és szállít t

teljes malom- és gyárherendezéseket, 
m- és íém-gépiészeket

minta és rajzok után.
Költségvetés és árjegyzék ingyen és bermentve

.. u?-r

legkedvezőbb fizetési

Gyors és pontos kiszolgálás jótállással

E E Ij T É T E BŰÉ K.

Seelenfreund S.
vésnöki és előnyomtató müintézete,

SZEGED, Valéria-tér 9. sz.

Vésnök! miiintézetemben ed elonyorotato- 
mintakószitő műhelyemben készíttetnek a, 
legszebb kivitelben bélyegzők es 

pecsetnyomók.
Egyletek részére ZR5ZLÓ5ZÖGEK. 

Teljes előnyomda berendezéseket,
gyorsan é< ölesén részletfizetésre .s szállítok.

latin, gót, héber es einl táblák, betűk 
monogrammok, templomi fölszerelésekre 

különösen be vagyok rendezve.____
«és« m*«*~B2£SÍ*Tm
A szegedi és szabadkai uj zsidó templom 

vésnök-munkáinak szállítója.

SrritTmTÍTrrTrSM^trTTr.'rA-rAT.T,.-----------------------

Traub B. és Társa, 5zegeden
ajánlja korszerűen és gőzerőre berendezett

könyvnyomdáját, •tuStAtAtAjít 
4, 4> kínyomiai műintézet és iiszkSnyvkötészetét
mindun e wakba vágó munkák, m rlwlnyuk! botób
szabályok, meghívok es eP>s?" wlbboritekok^minden alak és minőségben, 
könyvek; levélpapírok, számlák es levetbor^
árjegyzékek, czimkartyak es névjegy ek »,nnnrzsz érző des ek. és tanoncz-
iskoíai ellenőrzési k,önywekv.vta!t‘,«Léb kezelési nyomtatványokból nagy

sä: 'süsüt.™ SL1»«-* «•»-
g Tisztelettel Traub B. én Tarn», Hv.eged.

Nyomatott Traub B. és Társa könyv- és kőnyomdájában Szegeden.


